志鸿优化系列
普通高等学校招生全国统一考试仿真试卷
语  文(一)

    本试卷分第Ⅰ卷(选择题  共42分)和第Ⅱ卷(共108分)，考试时间为150分钟，满分为150分。
第Ⅰ卷  (选择题  共42分)
注意事项：
    1.答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目用铅笔涂在答题卡上。
    2.每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案，不能答在试题卷上。
    3.考试结束，监考人将本试卷和答题卡一并收回。
一、(18分，每小题3分)

1.下列词语中加点字的读音完全相同的一组是
  A.磨盘        蓦地        秣马厉兵        暮鼓晨钟
  B.庇护        裨益        筚路蓝缕        刚愎自用
  C.对峙        窒息        叱咤风云        栉风沐雨
  D.畋猎        腼腆        恬不知耻        暴殄天物
2.下列词语中没有错别字的一组是
  A.寥廓        兴高彩烈        颐指气使        桃李不言，下自成蹊
  B.端祥        藕断丝连        计日程功        为渊驱鱼，为丛驱鹊
  C.辩解        甘败下风        变本加厉        同声相应，同气相求
  D.诀窍        顾名思义        和颜悦色        天网恢恢，疏而不漏
3.依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是
  ①他的功绩仿佛早就为时间所______，他也从不向别人说起自己光荣的过去。
  ②微生物“偷渡”到太空并在空间繁殖，目前已成为载人航天领域中一个_____解决的严重问题。
  ③一座占地面积相当于600个足球场，融商务贸易、金融会展等功能于一体的地下城刚刚______专家论证，预计6月初破土动工。
  A.淹没        亟待        经过
  B.湮没        急需        通过
  C.湮没        亟待        通过
  D.淹没        急需        经过
4.下列各句加点的成语使用不恰当的一句是
  A.他这些年如天马行空般在国内国外四处游历，见识增长了不少，对当今社会发展的趋势有了更清醒的认识。
  B.提起旅游佳处，过去的21世纪乐园并不被人们青睐，经过整修和开发，现在的2l世纪乐园已令人刮目相看。
  C.中国首次载人航天飞行成功以后，航天员杨利伟随中国代表团对香港、澳门进行了短时间的访问，令港澳各界人士交口称誉。
  D.肩负着严肃使命的文学，自然不再注重“传奇”，不再注重趣味和愉悦，读起来也得正襟危坐，跟读经典差不多，不能再那么马马虎虎、随随便便的。
5.下列各句中，标点符号使用正确的一句是
  A.信访办的同志说，一天之内，他们就把收到的来信郑重地转给了各有关部门，这种务实的作风值得赞扬。
  B.避讳之风可谓源远流长，“其俗起于周，成于秦，盛于唐宋，其历史达两千年”(陈《史讳举例·序》)。
  C.到底哪里是安徒生写作的地方，哪里是他父亲的皮鞋作坊：已经没法弄清了。
  D.什么是说明文的科学性呢，就是如实地反映客观事物，反映正确就是科学的；反之，就是不科学的。
6.下列各句中，没有语病的一句是
  A.刘涌以组织、领导黑社会性质组织罪等7项罪名被最高人民法院再审判处死刑。据悉，对刑事案件启动再审程序是最高人民法院有史以来的第一次。
  B.巴金的晚年，仍然精力充沛，文思敏捷，写出了许多优秀的作品，表达出对民族振兴、社会发展的深深思考。
  C.要培养学生善于思考、善于发问、善于质疑的良好思维，反对迷信，反对盲从，反对抄袭等。
  D．有关部门对极少数不尊重民工的劳动、克扣民工工资、甚至殴打民工的企业老板，及时进行了批评教育和严肃处理。
二、(12分，每小题3分)

阅读下面的文宇，完成7～10题。
不容忽视的热污染
    所谓热污染，是指现代工业生产和生活中排放的废热所造成的环境污染。热污染可以污染大气和水体。火力发电厂、核电站和钢铁厂的冷却系统排出的热水，以及石油、化工、造纸等工厂排出的生产性废水中均含有大量废热。这些废热排入地面水体之后，能使水温升高。在工业发达的美国，每天所排放的冷却用水达4.5亿立方米，接近全国用水量的1/3；废热水含热量约2500亿千卡，足够2.5亿立方米的水温升高10℃。

    热污染首当其冲的受害者是水生生物，由于水温升高使水中溶解氧减少，水体处于缺氧状态，同时又使水生生物代谢率增高而需要更多的氧，造成一些水生生物在热效力作用下发育受阻或死亡，从而影响环境和生态平衡。此外，河水水温上升给一些致病微生物造成一个人工温床，使它们得以滋生、泛滥，引起疾病流行，危害人类健康。1965年澳大利亚曾流行过一种脑膜炎，后经科学家证实，其祸根是一种变形原虫，由于发电厂排出的热水使河水温度增高，这种变形原虫在温水中大量孳生，造成水源污染而引起了这次脑膜炎的流行。

    随着人口和耗能量的增长，城市排入大气的热量日益增多。按照热力学定律，人类使用的全部能量终将转化为热，传入大气，逸向天空。这样，使地面反射太阳热能的反射率增高，吸收太阳辐射热减少，沿地面空气的热减少，上升气流减弱，阻碍云雨形成，造成局部地区干旱，影响农作物生长。近一个世纪以来，地球大气中的二氧化碳不断增加，气候变暖，冰川积雪融化，使海水水位上升，一些原本十分炎热的城市，变得更热。专家们预测，如按现在的能源消耗速度计算，每10年全球温度会升高0.1℃～0.26℃；一个世纪后即为1.0℃～2.6℃，而两极温度将上升3℃—7℃，对全球气候会有重大影响。

    造成热污染最根本的原因是能源未能被最有效、最合理地利用。随着现代工业的发展和人口的不断增长，环境热污染将日趋严重。然而，人们尚未有一个量值来规定其污染程度，这表明人们并未对热污染有足够重视。为此，科学家呼吁应尽快制订环境热污染的控制标准，采取行之有效的措施防治热污染。

7.下列关于“热污染”的理解不正确的一项是
  A.“热污染”是一种主要污染大气和水体的环境污染。
  B.“热污染”的热量来源是工业生产和生活排放的废热。愈是工业发达的国家，“热污染”愈严重。
  C.地面水温升高是废热对水体污染的直接表现。
  D.“热污染”是由于对能源的利用缺乏先进的技术造成的。
8.下列表述符合原文第二段意思的一项是
  A.由于水温升高，水中溶解氧减少，同时，水生生物代谢加快，这样造成水生生物缺氧而直接受损。
  B.“热污染”能够引起疾病流行，目前唯一一个可以证实的事例是1965年澳大利亚曾流行过一种脑膜炎。
  C．造成环境污染和生态失衡的直接原因是一些水生生物在热效力的作用下发育受阻或死亡。
  D.河水水温上升给所有的微生物造成一个人工温床，使它们大量繁殖，引起疾病流行。
9.下列表述不符合原文第三段意思的一项是
  A.在现代工业的发展和人类历史的发展过程中，人类消耗的能量，最终只能转化为热，传入大气，逸向天空。
  B.由于地表对太阳能的反射率增高，吸收太阳辐射热减少，使空气流动减弱从而阻碍了云雨的形成。
  C.气候变暖，冰川积雪融化，使海水水位上升，已经使原本炎热的城市，变得更加炎热，造成这种状况的直接原因是由于地球大气中二氧化碳不断增加。
  D.按照现在的能源消耗现状，一个世纪后，城市的温度变化要比农村更为明显。
10.根据原文所提供的信息推断，目前解决“热污染”的最佳途径是
  A.人们应大力发展高科技，以快速提高现代化的工业生产技术水平。
  B.一定要控制人口数量，最大限度地减少能源消耗，以降低生活中的废热排放。
  C.对“热污染”引起足够的重视，从而最合理、最有效地进行能源利用。
  D.制订一系列严格的“热污染”控制标准，采取合理、有效的防治措施。
三、(12分，每小题3分)

阅读下面一段文言文。完成11～14题。
    高柔字文惠，陈留圉人也。柔从兄干，袁绍甥也，在河北呼柔，柔举宗从之。太祖平袁氏，以柔为管长。县中素闻其名，奸吏数人，皆自引去，柔教曰：“昔邴吉临政，吏尝有非，犹尚容之。况此诸吏，于吾未有失乎！其召复之。”还皆自励，成为佳吏。高干既降，顷之以并州叛。柔自归太祖，太祖欲因事诛之，以为刺奸令史；处法允当，狱无留滞，辟为丞相仓曹属。鼓吹①宋金等在合肥亡逃。旧法，军征士亡，考竟其妻子。太祖患犹不息，更重其刑。金有母妻及二弟皆给官，主者奏尽杀之。柔启曰：“士卒亡军，诚在可疾，然窃闻其中时有悔者。愚谓乃宜贷其妻子，一可使贼中不信，二可使诱其还心。正如前科，固已绝其意望，而猥复重之，柔恐自今在军之士，见一人亡逃，诛将及己，亦且相随而走，不可复得杀也。此重刑非所以止亡，乃所以益走耳。”太祖曰：“善。”即止不杀金母、弟，蒙活者甚众。文帝践阼，以柔为治书侍御史，赐爵关内侯。时民间数有诽谤妖言，帝疾之，有妖言辄杀，而赏告者。柔上疏曰：“今妖言者必戮，告之者辄赏。既使过误无反善之路，又将开凶狡之群相诬罔之渐，诚非所以息奸省讼，缉熙治道也，臣愚以为宜除妖谤赏告之法，以隆天父养物之仁。”帝不即从，而相诬告者滋甚。帝乃下诏：“敢以诽谤相告者，以所告者罪罪之。”于是遂绝。帝以宿嫌，欲枉法诛治书执法②鲍勋，而柔固执不从诏命。帝怒甚，遂召柔诣台③；遣使者承指至廷尉考竟勋，勋死，乃遣柔还寺④。

    注：①鼓吹：军中鼓吹手。②治书执法：官职。③台：尚书台。④寺：廷尉官署。
11.对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是
  ①奸吏数人，皆自引去                引：率领
  ②宜贷其妻子                        贷：宽恕
  ③以隆天父养物之仁                  隆：增加
  ④而相诬告者滋甚                    滋：产生
  A.①③                           B.②④
  C.②③                           D.①④
12.下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是
     太祖欲因事诛之
  A. 

     不如因而厚遇之，使归赵
     亦且相随而走
  B.

     不者，若属皆且为所虏
     固已绝其意望，而猬复重之
  C.

     忌不自信，而复问其妾曰
     此重刑非所以止亡，乃所以益走耳
  D.

     惠王患之，乃令张仪佯去秦
13.以下六句话，分别编为四组，全都能说明高柔看问题比常人深远的一组是
  ①邴吉临政，吏尝有非，犹尚容之
  ②此重刑非所以止亡，乃所以益走耳
  ③处法允当，狱无留滞
  ④愚谓乃宜贷其妻子
  ⑤臣愚以为宜除妖谤赏告之法
  ⑥柔固执不从诏命
  A.①③⑤                             B.①④⑥
  C.②④⑤                             D.②③⑥
14.下列对原文有关内容的分析和概括，正确的一项是
  A.曹操因高柔与袁绍有亲戚关系总想借机杀他，后来从召还奸吏、“狱无留滞”等事看到他的胸襟与才干，才信赖他。
  B.高柔忠于职守，办事勤谨，直言敢谏，秉公执法，不因太祖或文帝的好恶而曲法毁法，为巩固曹氏政权可谓竭忠尽智。
  C.曹氏父子敢用疑人，对高柔委以重任，高柔每有所谏，便即采纳，只在杀鲍勋一事上未采纳高柔的正确主张。
  D.袁曹相争，高柔身处其间，而未受其害，后来还“赐爵关内侯”，这是因为他遇事能随机应变，且为官勤勉，处法允当。
普通高等学校招生全国统一考试仿真试卷
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四、(18分)

15.把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

  柔上疏曰：“今妖言者必戮，告之者辄赏。既使过误无反善之路，又将开凶狡之群相诬罔之渐，诚非所以息奸省讼，缉熙治道也，臣愚以为宜除妖谤赏告之法，以隆天父养物之仁。”

16.阅读下面这首七言绝句，完成(1)～(2)题。(6分)

夏意
        苏舜钦注
别院深深夏席清，石榴开遍透帘明。

树阴满地日当午，梦觉流莺时一声。

  注：苏舜钦：北宋诗人，主张改革，被削籍为民，于苏州修建沧浪亭，隐居不仕，《夏意》作于此时。
  (1)有人说这首诗题为“夏意”，全诗“无一句不切夏意”。第一句中的“夏”，点明时令，第二句中的_______和第三句中的______不仅扣住诗题，更写出了诗人生活环境______的气氛。优美的意境，读之仿佛微风拂面。
  (2)你认为这首诗表现了作者怎样的心境呢？根据你的理解结合原诗，写一段鉴赏性的文字。(100字左右)

17.补写出下列名句名篇中的空缺部分。(任选两小题)(4分)

  (1)无可奈何花落去，____________________。
(晏殊《浣溪沙》)

  (2)别有幽愁暗恨生，____________________。
(白居易《琵琶行》)

  (3)暮春三月，江南草长。________________________，______________________。
(丘迟《与陈伯之书》)
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五、(18分)

阅读下面的文字，完成18～21题。
屋檐三境
               梦天岚
    ①雨水或者冰凌沿着头顶的檐瓦淌下来或者挂着，乡村的童年就是矮矮地觅一处干禾——坐着或者躺着，任那断金碎玉般的声音在耳畔不停地叩响，像叩响那扇不曾开启的童真之门。

    ②这大抵是一种境界。

    ③假若一条狗窜到你面前，你毫不客气地一脚踹开，那狗就汪汪叫着躲到别人的屋檐下，不消一盏茶的工夫，又会摇着尾巴回来。然后你起身拍拍屁股上沾着的草屑，一副漫不经心的样子，那狗就低了眉怯怯地看着你。这时的屋檐自然就像窗外司空见惯的风景，也懒得放在心上。

    ④梧桐叶落了又落，油菜花黄了又黄，一盏老眼昏花的桐油灯依旧滋滋地亮。一扇大门静静地候在屋檐下，开或者关似乎已无关紧要。时间倒像个无事生非的顽童，或无端地抽走几块青瓦，或恶作剧地抹上几笔沧桑，惟有郁郁葱葱的藤藤蔓蔓长长地爬上屋檐，你就不知不觉地生出一种攀比，于是决定揣上几决瓦片出门，因为你还不懂得沧桑的滋味。

    ⑤一颗不安分的心哪里还容得下片刻的依恋之情，屋檐就像个沉默的老人以一种深邃的目光送走你仓促而又灿烂的背影。待你蓦然一惊回过头来望上一眼，屋檐就越发矮了，那斜斜的棱棱角角就越发模糊了，看不见了，惟有前方的路一片清晰。

    ⑥在有风有雨有酸有甜有苦有辣的日子里，越来越多的人将你淹没，越来越多的事物将你困扰，你彷徨你失意你迷惑你无奈你身不由己，偶尔你也会躲在某个无人的角落里汪汪叫上几声。此刻的屋檐便是一种奢望，一种涌动不止抓肝挠肺的情绪。

    ⑦这大抵也算是一种境界。

    ⑧渐渐地，在属于你的词汇里不再有“假如”二字。生命需要像屋檐一样的港湾，寂寂地泊着白天和黑夜，让原本属于你的自由、你的梦想在无聊的张望中悄无声息地滋长……当你遥遥地恍恍惚惚又看见自家的屋檐，那个古老的童话式的语言已在跌宕的血脉里坍塌，可你依旧离沧桑很远。因而你懂得了生命更需要像天空一样的宽广、大地一样的辽阔，让你的太阳炙烤着你，让你的月亮濯洗着你，让世俗的尘埃不断覆盖又不断地擦亮你，远方的路程才是人生的真谛。

    ⑨路总是漫无边际的长。春天风也似的跑了，火暴暴的夏天已远走他乡，踉踉跄跄的秋正一步步滑向深谷，冬天的霜雪预谋着就要爬上你的额际……你的屋檐呢？

    ⑩哦，这就是你的屋檐，你一脸的自豪——你的屋檐很高，这是你穷尽一生的高度!

     eq \o\ac(○,11)此刻，你正稳稳当当地端坐在某某街某某胡同的某一幢大楼里，它虽然构不成现代都市里的一道别具一格的风景，但坚硬的水泥结构已使你不再在乎任何一场突如其来的大风大雨。

     eq \o\ac(○,12)你已经很少出门，你将所有历经的沧桑锁进记忆的檀木匣子里，间或搬一条小椅坐到黄昏的阳台上，看雁来雁往云卷云舒，看如血的夕阳怎样一步步迈下对面的山冈。

     eq \o\ac(○,13)这——又何尝不是另一种境界？

     eq \o\ac(○,14)是啊，每次仰首，你浑浊的双瞳看到的或许已不再是现在或者从前的屋檐，但相信每一次抑首已成为你生命中永远的从容。

18.文中写了屋檐的三种境界，深层用意却是在写人生的三种境界。文中写出了人生的哪三种境界？(3分)

19.(1)简要说出文章第④节中“你就不知不觉地生出一种攀比，于是决定揣上几块瓦片出门”这句话的含意。(3分)

  (2)文中第⑥节中写道：“此刻的屋檐便是一种奢望，一种涌动不止抓肝挠肺的情绪。”说出这种“奢望”和“情绪”的具体内涵。(4分)

20.文中第⑤节说“屋檐就越发矮了”，而第⑩节又说“你的屋檐很高”，这两处是否矛盾？如何理解这两句话的内涵？(4分)

21.下列对这篇散文的赏析，不正确的两项是(4分)………………………………(    )

  A.这是一篇含蓄隽永而又意味深长的散文。文章将哲理和状物融为一体，没有空泛的道理，没有虚假的抒情，以新颖独特的视角表达了文章的主题。
  B.文章一开始便以充满深情的笔触，勾画了一幅近似静物画的童年图景，写出了儿时的童真，体现出童年记忆的悠远、静谧。
  C.文中第⑤节中用“仓促和灿烂的背影”来形容年轻人离家出走时的情景，“仓促”写出了年轻人急于逃出落后的家园时的匆忙，“灿烂”则写出了年轻人逃出家园后的无比喜悦。
  D.文中第⑧节中写到“远方的路程才是人生的真谛”，意在告诉人们：只有不断地追求、不断地前进，才能达到理想的远方，才能实现人生的价值。
  E.全文以屋檐指代家园，通过跌宕起伏的情节表达了屋檐的三种不同的境界，含义层层递进，发人深省。
	得分
	评卷人

	
	


六、(12分，每小题4分)

22.将下面的单句改写成由三个短句组成的一段话。(不得增删内容，字词可作调整)

    出生于小资产阶级家庭，与歌德生活在同一时代的德国著名作家，“穷人的歌者”——里克特创作的散文《两条路》向人们展示了人生道路上惊心动魄的选择。
23.请拟一条以“保护我们的家园——地球”为内容的公益广告词。要求主题鲜明，感情真挚，构思新颖，语言简明。(在10～20个字之间)

24.下面都是春联的上联，请选择其中一题对出下联。
  第一题：
  江山千古秀________________

  勤俭黄金本________________

  第二题：
  发奋识遍天下字____________

	得分
	评卷人

	
	


七、(60分)

25.阅读下面的文字，根据要求作文。(60分)

有人问一个盲人：“对于世间的美好，你什么都看不见，这么活着你痛苦吗？”盲人却意外地回答道：“痛苦？我痛苦什么？与聋子相比，我能听见声音；与哑巴相比，我能说话；况且我还可以用心灵去感受世间的美好。我之所以活得比较愉快，是因为我学会了放大美好，从而要懂得珍惜美好……”

  请就“学会放大美好”这一话题写一篇文章。
  要求：①所写内容必须在这个话题范围之内。②立意自定。③文体自选。④不少于800字。⑤不得抄袭。
参  考  答  案
仿真试题(一)

    一、1.B(A.磨、蓦、秣读mò,暮读mù；B.全读bì；C.峙、窒、栉读zhì；叱读chì；D.畋、恬读tián；腆、殄读tiǎn。)

    2.D(A.彩—采；B.祥—祥，鹊—雀；C.败—拜。)

    3.C(“淹没”意为漫过、盖过；“湮没”指埋没；“亟待”意为急迫地等着；“急需”指紧急需要。)

    4.A(“天马行空”比喻才气横溢不受拘束或言过其实、脱离实际。)

    5.B(A.最后一个逗号应为句号；C.冒号改为逗号；D.第一个逗号改为问号。)

    6.D(A.介词“以”使用不当；B.搭配不当；C.前一个分句动宾搭配不当，后一个分句缺宾语。)

    二、7.D(最后一段：是因为没有足够重视而使“能源未能被最有效、最合理地利用”。)

    8.A(B项从文中看，“澳大利亚曾流行过一种脑膜炎”是其中一个例证，没有证据说是唯一一个；C项“一些水生生物在热效力的作用下发育受阻或死亡”能够造成环境污染和生态失衡，但环境污染和生态失衡的原因不仅仅是由于这一点；D项原文是“河水水温上升给一些致病微生物造成一个人工温床”。)

    9.B(原文是“上升气流减弱，阻碍云雨形成”。)

    10.C(最后一段第一句有提示。)

    三、11.D(①引：避开，退却。④滋：更加。)

    12.B(A.凭借，介词/趁着，介词。B.将要，副词。C.却，连词，表转折，可不译或仍写作“而”/就，连词，表顺接。D.却，竟然，副词/就，副词。)

    13.C(①句未说高柔。③句说的是高柔公正的做法。⑥句表现了高柔依法办事，刚正不阿。)

    14.B(A.高干叛后，曹才生杀高柔之心，而“召还奸吏”之事在前。C.“敢用疑人”说得不对。高柔谏除妖谤赏告之法，“帝不即从”，后“相诬告者甚滋甚”才下诏除此法，并非“每有所谏，便即采纳”。D.柔无“随机应变”的表现。)

    四、15.高柔上疏说：“现在对散布妖言的人一定要处死。对告发的人则给予奖赏。这样既使犯错误的人没有改过自新的机会，又将使凶恶狡猾的人诬告之风逐渐兴起，确实不是制止邪恶、减省诉讼、光明正大的方法。臣不才，认为应当废除妖言诽谤奖励告发的法令，来增加上天养育万物的仁爱。”

    16.(1)“石榴开遍”“树阴满地”清幽
    (2)这首诗取题“夏意”，展现的是清幽之境，表现的是内心压抑着痛苦的闲适宁静。“别院”“深深”“清”，诗一开始即构成清苦凉爽的气氛，继之以“石榴开遍”“树阴满地”“流莺”时一声“渲染”，无不给人清凉宁谧之感，削籍隐居的诗人内心应当是痛苦的，但诗人没有发牢骚，对得失荣辱显得很淡泊，但没有牢骚又不是等于没有痛苦，清幽之境恰恰反衬着诗人内心压抑着的刺痛。
    17.(1)似曾相识燕归来    (2)此时无声胜有声    (3)杂花生树群莺乱飞
    五、18.(1)充满童真童趣的童年；(2)满怀理想憧憬追求、努力求索的青年；(3)走向成熟和成功(已小有成就)的老年(或成年)。
    19.(1)当人渐渐成长后，就产生了离开家园、奔赴前程、寻求理想道路的念头乃至行动。
    (2)这种“奢望”和“情绪”是指人们艰苦创业，在历经磨难的过程中常常产生的人在旅途的漂泊感和浓浓的乡情。(或：在为理想奋斗中，在经历人生道路上的风风雨雨时萌发的对家乡的思念，对安宁幸福美好的童年生活的回忆。)(意思对即可)

    20.不矛盾。“屋檐就越发矮了”是说家乡发展的缓慢(或滞后)，不能满足青年创业发展的需求；“你的屋檐很高”是说经过多年拼搏获得了事业的成功，同时视野更为开阔，对自己的追求(理想)要求更高。
    21.C E(C项中，“仓促”是说年轻人对未来前程和困难没有充足的准备和把握；“灿烂”是说他们拥有着青春的活力和美好的未来，用年轻的生命和青春去面对未来的无限的可能性。E项中，文中没有跌宕起伏的情节。)

    六、22.(1)里克特是德国著名的作家。(2)他出生于小资产阶级家庭，与歌德生活在同一时代。(3)作为“穷人的歌者”，他的散文《两条路》向人们展示了人生道路上惊心动魄的选择。
    23.地球是我家，美丽靠大家。
    24.例：一、①赤县万年春             ②诗书丹桂根
    二、立志读尽人间书
    七、25.略(提示：话题要求突出“学会放大”四个字，“美好”可以指一种感情、一种心态、一种认识，也可以指一种生活状况、一种已有境界、一种追求等，内容可大可小，要写出“放大美好”与“珍惜美好”的关系。)

